Nguyễn Hoài Thu – THCS Nguyễn Trãi – Quận Hồng Bàng
CAUHOI
1. Cho phương trình: x2 – 2mx + 4 = 0 (với m là tham số)

     a) Giải phương trình đã cho khi m = 3;
     b) Tìm giá trị của m để phương trình có hai nghiệm x1, x2 thỏa mãn: (x1 + 1)2 + (x2 + 1)2 = 2.
2. Giải bài toán bằng cách lập phương trình hoặc hệ phương trình:

Hai tổ sản suất cùng may một loại áo. Nếu tổ thứ nhất may trong 3 ngày, tổ thứ hai may trong 5 ngày thì cả hai tổ may được 1310 chiếc áo. Biết rằng trong mỗi ngày tổ thứ nhất may được nhiều hơn tổ thứ hai 10 chiếc áo. Hỏi mỗi tổ may trong một ngày được bao nhiêu chiếc áo?
DAPAN
	Đáp án
	Điểm

	1. a) Với m = 3 ta có phương trình: x2 – 6x + 4 = 0.
         ∆/ = 
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 > 0 => phương trình có hai nghiệm phân biệt :
	0,25

	           x1 = 
[image: image2.wmf]2

35; x35

+=-

.
	0,25

	   b) Ta có: ∆/ = m2 – 4 

     Phương trình có nghiệm 
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	    Theo hệ thức Vi–ét ta có: x1 + x2 = 2m và x1x2 = 4
   Suy ra: ( x1 + 1 )2 + ( x2 + 1 )2 = 2 
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x12 + 2x1 + x22 + 2x2 = 0
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(x1 + x2)2 – 2x1x2 + 2(x1 + x2) = 0
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4m2 – 8 + 4m = 0 
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m2 + m – 2 = 0 
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 Đối chiếu với điều kiện (*) ta thấy chỉ có nghiệm m2 = – 2 thỏa mãn. 

Vậy m = – 2 là giá trị cần tìm.
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	2. Gọi số áo tổ 2 may được trong một ngày là x (áo/ngày) (
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    Số áo tổ 1 may được trong một ngày là x + 10 (áo)

    3 ngày tổ thứ nhất may được 3(x +10) (áo)

    5 ngày tổ thứ nhất may được 5x (áo)
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	Tổ 1 may trong 3 ngày và tổ 2 may trong 5 ngày được 1310 chiếc áo nên ta có pt:

    3(x + 10) + 5x = 1310
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	( 3x + 30 + 5x = 1310
( 8x = 1310 – 30

( 8x = 1280

( x = 160 (TMĐK)
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	Vậy mỗi ngày tổ 2 may được 160 chiếc áo.
Mỗi ngày tổ 1 may được 160 + 10 = 170 chiếc áo.
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